1.45 Ekvivalence

Predpoklady: 010404

Pr. 1. ZapiS sloZzené vyroky pomoci formule.
a) RijdeS a omluvis$ se, nebo jsi u nas skbn
b) Pokud j&islo ctlitelné dwma a temi, je dlitelné Sesti.
c) Jestli tomu nerozumis, tak jsi nedaval pozoiorgimepamatujes latku minulé
hodiny.
d) Trapim se, trapim, postel slanou vodou zkrapémzub tak stragrboli, negijdu
do Skoly.

' a) RijdeS a omluvis se, nebo jsi u nas skbn

- (aOb)Oc

- b) Pokud jezislo ctlitelné dwma a temi, je dlitelné Sesti.

' (aOb)=c

c) Jestli tomu nerozumis, tak jsi nedaval pozoiorgimepamatujes latku minulé hodiny.

- a=(b0Oc)

d) Trapim se, trapim, postel slanou vodou zkrapémzub tak stragrboli, nefijdu do skoly.
rala0Ob0OcOd

Pedagogicka poznamkaPrvni radou je netlat vSechno najednou, ale postéapRostupny
piistup ¥ sestavovani formule se nam bude hodisfwvnich Ulohach.

Pr. 2: Z vyroki a: "Cislo je dlitelné deviti.",b: "Ciferny sowet¢isla je dlitelny tremi.”,
sestav implikacea=b, b= a, -b= -a, ~a= -b. Které z nich jsou pravdive?

' Implikace a= b: Jestlize j&islo tlitelné deviti, pak je ciferny s@et ¢isla dlitelny tremi

~ (pravdivy vyrok).

- Implikace b= a: Jestlize je ciferny s@etcisla dlitelny ttemi, pak jetislo ctlitelné deviti

' (nepravdivy vyrok).

- Implikace -b = —a: Jestlize ciferny saiet¢isla neni dlitelny tremi, pakeislo neni dlitelné
- deviti (pravdivy vyrok).

" Implikace ~a=> —b: Jestlizeislo neni dlitelné deviti, pak ciferny saet cisla nenf

- delitelny tiemi (nepravdivy vyrok).

Opet jsme si o¥iili, Ze pii obraceni implikace nemusime ziskat vyrok se stepravdivostni
hodnotou.

Ekvivalence

Pr. 3: Ekvivalence libovolnych vyroka, b (zna&ime ji a = b) je konjunkce implikace
a—= ba obracené implikacb = a. Zapis tento vyrok pomoci formule a dbpdji
‘ tabulku pravdivostnich hodnot.
| Formuli sestavime postugn
' Ekvivalence libovolnych vyroka, b je konjunkce= tvar vyroku( )O( )



- Doplnime implikace, ze kterych je sestavena konjenka = b) O(b = a)

a b a=b b=a (a=b)0(b=a) g b
1 1 1 1 1 1
1 0 0 1 0 0
0 1 1 0 0 0
0 0 1 1 1 1
Shrneme:
Ekvivalence

» Ekvivalence libovolnych vyraka, b je konjunkce implikacea = ba obracené
implikaceb= a, tedy vyrok(a=b)O(b= a) — zn&ime jeja = b acteme @ je
ekvivalentni sb neboa plati pravé tehdy, kdyz platib).

» Ekvivalence a = b, kdea, b jsou libovolné vyroky je pravdiva pouze tehdy, kdy
vyroky a, b jsou oba pravdivé nebo oba nepravdivé.

Vyznam ekvivalence je schovan uz v nazvu: ekvivalien stejny, odpovidajici si.
KdyzZ zji&ujeme, zda jsou dva vyroky ekvivalentni, #jifgme, zdd&ikaji to samé.

Pf. 4. Rozhodni, zda jsou vyrokg = b, b= a a -b= -a ekvivalentni.

NapiSeme tabulku pravdivostnich hodnot, a pokuadbwioupce u dvojice vyrakstejné,

' jsou vyroky ekvivalentni.

a b -a -b a=b b= a -b=-a

1 1 0 0 1 1 1
1 0 0 1 0 1 0
0 1 1 0 1 0 1
0 0 1 1 1 1 1

Sloupce vyrok a=b a-b= -a jsou stejné= ekvivalence(a=b) = (-b=-a) plati
- vzdy = vyroky a=ba -b= -a jsou ekvivalentni.

Vyrok b= a se nazyv@bracena implikacek implikaci a= b aneni s ni ekvivalentni
Této skuténosti jsme si uz vSimli v minulé hodinted’ ji mame dokazanou obetn

Vyrok =b= -a se nazyv@bménéna implikace k implikaci a= b aje s ni ekvivalentni
Tato skuténost je pro nas nova. Tento obecny poznatek vyugije nasledujicichifkladech
a miZzeme si o¥fit, Ze bude fungovat nejen forméjrale i obsahox

Tato vlastnost se pouzivéi pnetod negimého dikazu.

Pr. 5: Zformuluj obménénou implikaci k vyroku: ,Je-li trojuhelnik pravodhlpak pro jeho
strany plati Pythagorovata.“.

. Stati mechanicky negovat ¢lvéty a prohodit jejich piadi v souti.

- Neplati-li pro strany trojuhelniku Pythagorov&ta, pak neni pravouhly.

. Vysledny vyrok se neshoduje éyodnim, festo je pravdivy (z formalnichidodu i
' obsahow) a mizeme ho vyuZit k rozhodovani o pravouhlosti trojafi.



Pedagogicka poznamkaPredchozi a nasledujicfiflad jsou cvéeni na dosazovani vyrok
do formuli. V rékterych gfipadech je to trochu krkolomné, ale p¥doroto je to
dulezité cviteni obechjSi schopnosti ,dodrZzovat pravidlo“. Jéldzité, aby
maximum vyroki zkusili studenti zformulovat sami.

Pr. 6: Zformuluj obnenéné implikace k nasledujicim vyrok:
a) Jestlize j€islox delitelné Sesti, tak jeditelné temi.
b) Pokud j&tislox vétSi nez 10, je kladné.
c) Jestli to stihnu, takipdu.
d) Jestli toreknes je&tjednou, tak ti damgsti.

» Stati mechanicky negovat ¢lvéty a prohodit jejich piadi v souti.

- a) Jestlize j&islox dklitelné 3esti, tak jeditelné temi.

- Obmenéna implikace: Jestlizé&islo x neni d@litelné temi, neni dlitelné Sesti.

' b) Pokud jesislo x v&tsi nez 10, je kladné.

- Obmenéna implikace: Pokudislo neni kladné, nen&isi nez 10.

+ ¢) Jestli to stihnu, takigdu.

- Obmenéna implikace: Jestli ngjpdu, tak to nestihnu (jestli néijdu, tak jsem to nestihl).

- d) Jestli tareknes je&tjednou, tak ti damgsti.

- Obmenéna implikace: Jestli Ti nedangsti, tak to n&eknes jedtjednou (jestli jsem Ti nedal
. pésti, tak jsi to niekl jeSE jednou).

Pr. 7. Petakova:
strana 10/cwieni 8 a) b) d)

Shrnuti: Ekvivalence je pravdiva, kdyz spojuje dva vyrokyssgnou pravdivostni
hodnotou.



